

# 端午假期高速公路不免费

## 出入服务区需要出示健康码和行程卡

**羊城晚报讯** 记者王丹阳、通讯员粤交集宣报道：端午将至，6月1日，广东省交通集团发布高速公路出行指引。今年端午假期为6月3日—5日共3天，按照国家相关规定，假期高速公路正常收费，不实行免费通行政策。

指引提到，根据近两年端午假期车流特点等诸多因素，目前疫情整体态势分析，预计端午高速出行总体车流会有所增长。但也考虑到假期较短，高考、中考临近，大部分学生及家长出行意愿不强，预计车流主要以省内中短途自驾探亲、城市周边休闲出游为主。

端午假期期间，恰逢“龙舟水”天气，以阴雨天气为主，出行请注意控制车速、保持车距，安全出行。同时，要按照属地疫情防控有关要求，进一步加

强个人健康防控意识，做到安全出行、文明出行。

根据疫情防控常态化管理服务要求，旅客进入高速公路服务区服务楼仍需做到“4个100%”，即100%佩戴口罩、100%测体温、100%出示“健康码”、100%出示“行程卡”，并主动保持1米以上安全社交距离。“健康码”为“红码”“黄码”旅客暂不可进高速公路服务区休息，具体依当地疫情防控指引确定。

据了解，因高速改扩建需要，深汕西高速沿线湖东、白云仔、龙岗服务区暂时关停。虎门大桥南沙停车区加油站因升级改造，暂停服务。滬湛高速横山服务区新建成的“司机之家”在端午前已投入使用，内部设置了休息区和休闲区，全天24小时开放。

## 包粽子、绘广彩、赏岭南最大龙舟画卷！在广州可以这样过端午



小朋友在学习插花 羊城晚报记者 贺全胜 摄

**羊城晚报讯** 记者高焱、张璐瑶、贺全胜、通讯员陈佳雨报道：挂香囊、包粽子，再绘一个广彩版的独家粽子……6月1日下午，“我们的节日·端午”新时代文明实践活动在广州市海珠区琶洲试验区举行。

据了解，本次活动由中共广州市委宣传部、广州市精神文明建设委员会办公室主办，活动以“粽香墨韵过端午 艺术名家进企业”为主题，旨在传承弘扬端午传统、民俗文化，把文化惠民服务送到企业和群众“家门口”。

活动现场，岭南地区最大龙舟画卷——《岭南传统体育龙舟卷》首次在企业展出。这幅2×10米的长卷由许钦松、陈初生、孙戈、张弘、王永、朱永成、朱颂民、刘诗东、卜绍基、赖

智豪等10位书画名家历时一个多月集体创作完成。

“起龙、采青、赛龙、回龙……画卷非常传神，把广府龙舟竞渡的各个环节都展现出来了！”嘉宾黄先生是广州本地人，他一边看画一边感叹，“端午节看龙舟画，文化氛围感太足了”。

名家到场，怎能不现场挥毫泼墨？广州市美术家协会副主席朱颂民便是其中的一员。“作为一名文艺工作者，在节日前夕进企业文化惠民，加深受众对艺术的认识，推动海珠区文艺事业发展，我感觉很有意义。”他说。

现场还设置了“非遗·广彩”“艺”起包粽子等七大体验活动区，不少小朋友跟着父母来到现场，亲身体验雕花、绘

广彩、包粽子，感悟传统节日的文化魅力。

在“非遗·广彩”体验区，非遗项目“广彩瓷烧制技艺”省级代表性传承人赵志明带着学生们绘制卡通粽子。在师傅的启发下，小学六年级的黄同学给粽子绑上“加油”的头带、再添上两个桃心般的眼睛。

据悉，此次“艺术名家进企业”系列活动首场来到广州TCL科技发展有限公司。活动中，该公司与中共海珠区委宣传部就新时代文明实践文化服务项目签约共建。TCL公共事务总监、广州华星副总裁邓颖好表示：“通过这个平台载体，不仅能丰富企业文化生活，还能激发员工创造活力，推动企业文化建设进一步发展。”

## 省委网信办与广财大共建网络传播学院

**羊城晚报讯** 记者陈亮、通讯员马持节报道：近日，广东省网信办与广东财经大学举行共建网络传播学院揭牌仪式。仪式上，广东财经大学与省重点网站、互联网企业代表进行了产学研共建签约。

省委网信办相关领导表示，该办与高校共建网络传播学院，是因互联网时代发展大势、媒体格局深刻变化的战略选择，是推动新闻教育改革发展、培养优秀新闻舆论人才的重要举措。网络传播学院要着力推动马克思主义新闻观进教材、进课堂、进头脑，守好意识形态安全“南大门”。要以服务粤港澳大湾区

建设为办学特色，加强与港澳高校、科研机构等的交流合作，为促进港澳在网络传播事业上融入祖国发展、推动人文湾区建设提供智力支持。

广东财经大学领导表示，学校将以此为契机，聚焦互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等新一代信息技术，高起点、高站位、高质量推进网络传播学院跨越式发展，打造广东网络传播领域人才培养示范基地、学术研究与社会服务重镇。

仪式上，广东财经大学与南方新闻网、金羊网、南方财经网等首批10家单位进行了产学研共建签约。

## 私设车位铁链绊倒小男孩致伤 车主和物业公司都承担责任

**羊城晚报讯** 记者王楠、董柳报道：近日，广州市白云区人民法院审理了一起因男孩被小区业主私设车位的铁链绊倒受伤导致的纠纷案件。

吕某为广州某小区业主，其为停车方便，在小区内的公共空地靠道路一侧自行圈定一块空地为其固定停车位，并私自设置了一条铁链。

2021年10月17日，小军（8周岁）与两名小伙伴小明和小杰在小区内该车位附近玩耍时，小明跑跳跳过了铁链，小军紧随其后跑跳起跳，但未跨越成功，反而被铁链绊倒，导致其门牙损伤。事发后，小军被送医治疗，产生医疗费2942.18元。

和采取安全措施并不必然导致小军受伤，本案中小军摔伤受伤也并非小军没有注意到吕某设置的铁链等设施而导致的。小军在明知前方有铁链等设施阻拦的情况下，应当知道存在被绊倒的可能，但小军仍采取跑跳等危险动作企图跳过铁链，故小军本身对损害发生存在重大过错，且小军的过错是造成其本人受伤的主要原因，依法应减轻吕某的侵权责任。

物业公司在其管理的公共场所存在安全隐患的情况下，未督促吕某拆除违规设置的停车设施，也未设置警示标识或采取安全措施，因此，物业公司未尽到合理的管理、安全保障义务，对于小军的人身损害负有一定的过错责任。

该小区物业公司认为其无权自行拆除障碍设施，但事发前已与吕某就自行圈定车位一事协商拆除，不想在协商期间发生本次事件。

小军父母找到吕某和物业公司，要求其共同赔偿医疗费、护理费及精神损失费等费用，最终双方未谈妥，不欢而散，只好闹上法庭。

广州市白云区人民法院认为，关于原、被告各方的责任承担问题。吕某私自在公共场所设置停车设施，且不能证明其已经设置明显标志和采取安全措施，故对给小军造成的损失，依法应当承担一定的侵权责任。但吕某未设置明显标志

根据本案事实及法定的归责原则，综合各方的过错程度，对于小军的损害后果，法院认为小军应自行承担70%的责任，被告吕某承担20%的责任，被告物业公司承担10%的责任。

根据小军提交的病历材料及医疗费票据证实小军受伤后损失医疗费为2942.18元，故法院判决因本次事件而产生的损失，应由吕某赔偿588.4元，物业公司赔偿294.22元。施工人不能证明已经设置明显标志和采取安全措施的，应当承担侵权责任。

## 最新政策调整 跨省游“熔断”将精确到“县”

**羊城晚报讯** 记者刘星彤报道：端午假期来临前，跨省游再次迎来政策利好。5月31日，文化和旅游部办公厅发布《关于加强疫情防控科学精准实施跨省旅游“熔断”机制的通知》（以下简称《通知》），另附第四版《旅行社新冠肺炎疫情防控工作指南》。《通知》明确，“对出现中高风险地区的地市（市、区、县）和直辖市的区（县），立即暂停旅行社及在线旅游企业经营进出该地的跨省团队旅游及‘机票+酒店’业务”。相比第三版《指南》，新版《指南》首次将跨省游“熔断”政策实施的行政单位从省（省、市），调整为县（市、区、县）及直辖市的区（县），旅行社及在线旅游企业对此表示欢迎，认为这是国务院近期出台的一系列稳经济政策在旅游行业的重要体现。

携程集团有关负责人表示，本周即将迎来端午假期，政策的

此项调整有望促使端午假期跨省游消费市场进一步回暖。

据了解，自5月22日14时起，广东省内中高风险地区清零，国内低风险区域跨省游产品随即恢复上架。据广之旅介绍，端午来临前，已有若干个跨省游团队顺利出发，目的地包括云南、广西等地。此外，端午假期出发的跨省游报名情况亦良好，部分游客开始咨询及报名暑期出游线路，消费者跨省出游信心提升明显。

广之旅总裁赵文志表示，《通知》的实施，使因疫情影响而造成旅行社经营范围受影响面缩小，对于常态化跨省团队游组织有明显利好。

记者了解到，旅行社将严格落实《通知》中的各项要求，继续密切关注目的地当地最新出行防疫政策，提前做好景区预约及游客管理工作。

智慧等10位书画名家历时一个多月集体创作完成。

“起龙、采青、赛龙、回龙……画卷非常传神，把广府龙舟竞渡的各个环节都展现出来了！”嘉宾黄先生是广州本地人，他一边看画一边感叹，“端午节看龙舟画，文化氛围感太足了”。

名家到场，怎能不现场挥毫泼墨？广州市美术家协会副主席朱颂民便是其中的一员。“作为一名文艺工作者，在节日前夕进企业文化惠民，加深受众对艺术的认识，推动海珠区文艺事业发展，我感觉很有意义。”他说。

现场还设置了“非遗·广彩”“艺”起包粽子等七大体验活动区，不少小朋友跟着父母来到现场，亲身体验雕花、绘

# 佛山三水 致力打造中国预制菜品质高地

## 建设全省首个预制菜省级农业产业园，18个重点项目投资总额已超百亿

羊城晚报记者 梁正杰 通讯员 三宣

5月29日，佛山最大预制菜项目在三水区动工，总投资25亿元的何氏智慧渔业项目将成为佛山预制菜“灯塔工厂”。三水正致力打造全省首个以水产预制菜为导向的超大型省级现代农业产业园，引入何氏水产、合洋水产等行业龙头。18个重点项目投资总额已超百亿元，预计2024年综合产值将超百亿元。



预制菜产品 三水区宣传部供图



佛山三水区有发展预制菜产业的良好基础，图为万亩渔场 三水区档案馆供图

业农村局局长董志泉介绍，仅渔业加工和物流产业园（渔世界）就规划了1000亩建设用地，为预制菜的快速发展提供空间保障。

据悉，三水区渔业加工与物流产业园（渔世界）总规划面积超5万亩，园内已引入合洋水产、何氏水产两家预制菜生产企业。何氏水产是全国市场辐射最广、规模最大的淡水优质活鱼冷链物流企业，何氏智慧渔业项目建成后预计年加工水产品5万吨，预制菜产值30亿元。

合洋水产融合项目总投资3.92亿元，首期将在8月投产，届时预制菜年产值将达11亿元。合洋水产总经理梁伟波表示，合洋水产有4000多亩养殖基地，采用“公司+农户”模式，可根据终端需求定制养殖种类，打造养殖型预制菜产业链。

## 构建预制菜产业全链条

“三水正确预判了预制菜产业前景，在园区规划、项目引进、品牌打造上超前布局，聚集超5万亩，形成预制菜产业航母舰队，为其他地区做出示范、探出新路。”全国首家省级联合研究院——广东省预制菜产业联合研究院专家张业辉表示，百亿级总投资将构建产业全链条，湾区菜篮子正在迈向中国预制菜品质高地。

去年，三水在全省率先研究制订现代都市农业三年行动方案，将预制菜产业作为农产品精深加工的重点方向，农业招商引进创历史之最。三水区获授全省唯一的粤港澳大湾区现代都市农业综合示范基地，进一步助

推了农业与工业、文旅业的深度融合。

水都食品饮料基地引入国内休闲食品龙头企业绝味食品股份有限公司，投资12亿元建设绝味华南食品柔性制造产业园项目。该项目年内动工，将建成年产40000吨的卤肉制品加工生产园区。而作为国内生产速冻食品的龙头企业，三全食品将引入火锅料生产线，安井食品则建设万吨级全自动立体冷库和速冻火锅料、速冻米面制品生产车间。

此外，国内商用制冷行业的领跑者与创新者广东星皇制冷设备有限公司今年启动预制菜冷链设备项目，“智能冷链”产品将贯穿食品采购、储存、配送、保鲜全链条，为食品安全问题提供集成解决方案与服务保障。

## 标准化生产全过程可溯

“食以安为本”，三水率先推进预制菜“从田头到餐桌”全链条标准化生产，建立预制菜产品全过程溯源体系，守护预制菜品质安全，真正实现“源自三水、鲜遍中国”。

三水还强化初级农产品种养、预制菜生产加工、仓储物流等全链条标准化生产，让三水预制菜生产各个环节“有章可循”。同时，三水建立完善质量安全监管保障体系，从源头到产品全链条监管确保三水预制菜品质与安全。

高品质的底气来自厚实的农业基础。目前，三水共有29个市级“菜篮子”基地，9个省级“菜篮子”基地，7个粤港澳大湾区“菜篮子”基地。优质的农产品原材料广受认可，三水已有获批品牌农产品58个，乐平雪梨瓜获得国家地理标志，三水黑皮冬瓜获得农业农村部农产品地理标志，全国名特产优农产品，三水芦苞鱼干已经获得国家地理标志证明商标。

此外，三水已创建渔业产业园（青岐）、渔业加工与物流产业园（渔世界）和粤港澳大湾区现代都市农业综合示范基地（碧桂园万亩智慧农业园）三大省级农业产业园，渔世界示范性美丽渔场、北江十里水岸示范性美丽渔场两个省级美丽渔场，一个区（县）同时集中了3个省级现代农业产业园和2个美丽渔场，属全省少有。

“三水预制菜产业有实力、有标准、有生命力，通过三年行动计划，完全可以打造成为粤港澳大湾区乃至中国预制菜品质高地。”广东省农业农村厅党组书记廖森泰表示，农业产业优势、平台载体优势、发展空间优势、区位优势让三水预制菜产业“大有可为”。

## “红色”力量吹响“绿色”项目冲锋号 揭阳大南海 决胜投产“加速度”

文/图 羊城晚报记者 张晓宜 通讯员 揭组宣

在揭阳市大南海石化工业区，一面面鲜红的党旗迎风招展、高高飘扬，在“党员先锋队”旗帜下，广大党员带头攻坚克难，产业工人争分夺秒，建设现场热火朝天。拥有国产最高火炬塔塔高的广东石化高架火炬系统单元顺利完成中交、中国石油广东石化炼化一体化项目原油码头顺利通过竣工验收……在“红色”力量的坚强引领下，数万名建设者将一个困难踩在脚下，锁定2022年全面建成中国石油南方炼化基地、国内华南区域最大炼化一体化生产基地。

项目攻坚的每个关键环节、关键时刻都有党的引领，是揭阳市委在推动广东石化炼化一体化项目中的鲜明特点。共建过程中，通过实施基层党建标杆园区党建示范点、设立“党员先锋岗”等，及时研究优化措施、开展集中治理，如在2022年春节前夕，通过抽调企业党员、干部驻守一线蹲点办公，解决涉3454人、5390万元的欠薪案件274件，让企业、工人能够集中精力、心无旁骛干好项目。

记者了解到，揭阳市委持续聚焦稳经济大盘大局，以党建引领推动重点项目建设，结合推进广东石化炼化一体化项目“龙头项目”，在大南海石化工业区开展“党建引领、互联共建”品牌创建，园区内已有23个基层党组织加入共建，开展各类共建活动36场次，参加人数达3894人次，形成了以“大党建”凝聚大合力的生动局面，吹响了决胜项目全面建成投产的“冲锋号”，为项目跑出“加速度”和推动高质量发展提供坚强保障。

在“党建引领、互联共建”模式下，大南海石化工业区党工委统筹协调各机关企事业单位党支部，与中石化广东石化公司、中交四航局揭阳分公司等重点企业党组织，以“共筑组织基础、共促队伍成长、共享党建资源、共创项目目标”为抓手，推动地企资源整、力量融合，把党建工作与服务保障、项目推进、要素支撑有机衔接起来，让地企在抓项目

落实上同频共振。

项目攻坚的每个关键环节、关键时刻都有党的引领，是揭阳市委在推动广东石化炼化一体化项目中的鲜明特点。共建过程中，通过实施基层党建标杆园区党建示范点、设立“党员先锋岗”等，及时研究优化措施、开展集中治理，如在2022年春节前夕，通过抽调企业党员、干部驻守一线蹲点办公，解决涉3454人、5390万元的欠薪案件274件，让企业、工人能够集中精力、心无旁骛干好项目。

党建要出组织力、战斗力、生产力，这是高质量党建的本质所在。从“企业能为地方带来什么”到“地方能帮企业做什么”，转变的背后，党建成为看得见的生产力：龙头项目中石油广东石化炼化一体化项目施工进度96%，配套吉化ABS项目施工总进度完成89%，“三页纸一高一强”招商选资取得新突破，广物巨正源、辽阳石化、九丰、凯美特、安岩仁等一批产业链项目成功签约落户……在“红色旗帜”引领下，项目建设不断跑出“加速度”，产业链条也不断注入“新血液”。



大南海石化工业区